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第１回上市町総合計画及びまち・ひと・しごと創生総合戦略審議会 議事録 

 

日 時  令和２年５月 27日（水）午後１時 30分から午後３時まで 

場 所  上市町文化研修センター ３階大会議室 

出席者  中川町長 

     参与：山崎参与 

     委員：石田委員、小柴委員、清水委員、瀬川委員、田中委員、野越委員、 

野澤委員、平井潤委員、平井敏委員、堀田委員、松井委員、三輪委員、 

村井委員、山崎委員、湯上委員、若林委員 

欠席者  参与：池田参与 

     委員：奥井委員、坂井委員、島田委員、安本委員 

事務局  副町長、総務課長、企画課長、財務課長 

【庶務】企画課企画班：川口課長代理、成瀬係長、冨樫主事 

傍聴者  ２名（報道関係者） 

次 第  １ 開会  

２ 町長あいさつ  

３ 会長及び副会長の選任   

４ 諮問  

５ 審議 

⑴ 第８次総合計画及び第２期総合戦略の策定方針について 

⑵ 第７次総合計画及び第１期総合戦略の進捗状況等について 

⑶ 上市町人口ビジョンについて 

⑷ 第８次総合計画及び第２期総合戦略骨子（案）について  

６ 次回審議会日程 

７ 閉会 

資 料  【当日配付】 

資料１ 上市町総合計画及びまち・ひと・しごと創生総合戦略審議会委員名簿 

資料２ 上市町総合計画及びまち・ひと・しごと創生総合戦略審議会条例 

資料３ 第１回審議会資料 

資料４ 第８次総合計画及び第２期総合戦略の策定スケジュール（案） 

【事前配付】 

資料１ 上市町総合計画及び上市町まち・ひと・しごと創生総合戦略 策定方針 

資料２ 第７次上市町総合計画及び上市町まち・ひと・しごと創生総合戦略総括に

係る報告書 

資料３ 第８次上市町総合計画及び第２期まち・ひと・しごと創生総合戦略策定の

ための町民意識調査（結果報告書） 

資料４ 上市町人口ビジョン（暫定版） 

資料５ 第８次総合計画及び第２期まち・ひと・しごと創生総合戦略（骨子） 
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会議経過 

 １ 開会  

・委嘱状交付（各委員の机上へ配付） 

・委員紹介（委員名簿の配付による紹介） 

 

 ２ 町長挨拶  

【町 長】 みなさんこんにちは。今日は、第８次上市町総合計画の第１回目の審議会をご案内申し

上げましたところ、大変お忙しい中、お集まりいただきまして、本当にありがとうございます。 

ご承知の通り、大学や高校の入試を直前に控えましたころからコロナが蔓延し、我々の日常生活

の中にある医療、教育、福祉、様々な分野に大きな影響をもたらしています。国では、本日、第２

次の補正予算を閣議決定すると報じられておりますが、本町におきましても６月 10 日からはじま

る６月定例会でコロナ対策関係の予算を提案する予定です。何とか一日も早くコロナの終息宣言が

聞けるよう願っております。 

  さて、全国の町村を除いた住みよさランキングでは、富山県から黒部市が第７位、魚津市が第９

位にランキングしています。いろんな尺度でそれぞれ比較検討されているものですが、私は、自分

の町が１番住みやすいと思っています。私たちは、仕事の中で「住みよさ」「暮らしやすさ」「子育

てのしやすさ」「高齢者の生活のしやすさ」というものをいつも心の中において、町民の皆様の満足

度の向上に努めているところです。 

今年は、国勢調査が始まって 100 年という年であり、また、前回調査では、調査が始まって以来

初めて日本の総人口が減り、現在、全国の自治体が人口増対策、人口の一極集中を解消しようと積

極果敢に挑戦していますが、まだその成果が表れず、非常に寂しい思いをしています。本町では、

平成 23 年からの 10 か年の第７次総合計画に基づき政策を展開していますが、この計画に盛り込ま

れていない事業、例えば、３歳児以上の保育料・幼稚園授業料の無償化、上市スマートインターチ

ェンジ着工、小中学生一人一台タブレットの整備なども着実に進めているところです。 

本年度が、第７次総合計画の最終年度であるため、今般、来年からの第８次の総合計画を策定す

るものです。上市総合計画は、町の各種の計画の中で最上位に位置付けられており、この計画に基

づいて少子高齢、人口減少という現実を見据えながら住民のみなさんの満足度の向上にこれからも

務めていきたいと思いますので、皆様の忌憚のないご提案、ご意見をお聞かせいただきたくお願い

申し上げます。 

 

 ３ 会長・副会長選任  

上市町総合計画及びまち・ひと・しごと創生総合戦略審議会条例第５条第１項及び同上第４

項に基づき、会長及び副会長を選任。 

会 長 山崎委員（上市町公民館連絡協議会長）  

副会長 石田委員（上市町農業委員会長） 

 

 ４ 諮問  

第８次上市町総合計画及び第２期上市町まち・ひと・しごと創生総合戦略の策定を中川町長

より山崎会長へ諮問。 
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 ５ 審議  

上市町総合計画及びまち・ひと・しごと創生総合戦略審議会条例第６条に基づき、山崎会長

が会議の議長となり議事を進行。 

【議 長】 この度、会長を務めることとなりました上市町公民館連絡協議会会長の山崎です。

どうぞよろしくお願いいたします。皆様方の忌憚のないご意見をいただきながらこれからの上

市町のすばらしい将来像を考えていきたいと思いますので、皆様方のご協力をお願いいたしま

す。 

それでは、これから審議に入ります。初めに事務局から次第に従いまして説明していただき

ます。審議事項⑶までの審議が終わった段階で休憩を取りたいと思います。それでは、事務局

から説明をお願いいたします。 

【事務局】 （当日配付資料３、４により審議事項⑴～⑶説明） 

⑴ 第８次総合計画及び第２期総合戦略の策定方針について 

⑵ 第７次総合計画及び第１期総合戦略の進捗状況について   

⑶ 上市町人口ビジョンについて 

 

【議 長】 事務局からの説明について、ご意見等をお聞かせください。 

 

【議 長】 中学生のワークショップを９月ごろまでに実施するとのことですが、どのような形

で行うことを検討しているのですか？ 

【事務局】 当初の予定では、中学校内の会議室で中学２年生を対象としたワークショップを行

う予定としておりましたが、その見通しが立たないため、ウェブを使った形式での実施や町の

将来像をテーマとした作文を集める方法などを検討している段階であり、今後、中学校の校長

先生にご相談しながら決定いたします。 

 

【議 長】 上市高校生とのワークショップについては、実施可能ですか？ 

【委 員】 上市高校の校長です。町や町内企業の方々が、職業体験や職業を知る会を開催し、

子供たちに地元の仕事を学ばせる機会を設けていただき大変感謝しています。上市高校として

は、高校生が地域の将来を担っていけるように育って欲しいと心から願っており、上市町の未

来をみんなで一緒に考えられるという機会は、本校としても大変ありがたいことです。６月か

らは授業を再開いたしますが、校内ではコロナ対策として３密を避ける状況となるため、ワー

クショップの実施方法については、またご相談させてください。 

【議 長】 ありがとうございます。では、実施の方向でご検討をお願いします。 

 

【議 長】 人口の推計に使うデータとして、町の合計特殊出生率のデータはありますか？ 

【事務局】 現在の町の合計特殊出生率は把握できていないため、町でも県と同様の 1.9 を採用

し、推計しています。 

 

【議 長】 それでは、ここで一旦休憩を５分間取りたいと思います。 

（休憩） 
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【議 長】 それでは、休憩前に引き続き審議を再開いたします。事務局から審議事項⑷につい

て説明をお願いいたします。 

【事務局】 （当日配付資料３により審議事項⑷説明） 

⑷ 第８次総合計画及び第２期総合戦略骨子（案）について 

【議 長】 只今の事務局からの説明について、ご意見等をお願いします。 

 

【委 員】 私も上市町の将来像をグループでいろいろ検討しており、実際に子供たちに町の良

さや町の企業を知っていただくために、職場紹介の集会や職場体験、インターンシップの受入

れなど、上市町の企業としてできる限りの活動をしています。町には、我々企業や町民、学校

など、いろいろな分野の方々と議論しながら計画策定を進めて欲しいと思います。子供たちに

は、小さいころから故郷の上市町の歴史を知る機会を設け、故郷に愛着を持ってもらうような

活動を今後も推進して欲しいと思います。町外へ行った若い人たちが故郷に戻ってきて、ここ

で根付いていって、次の世代に繋げていくという仕組みができればいいと思っています。 

【議 長】 ありがとうございました。若い人たちが帰ってくれば人口増に繋がるし、出生率も

増えると思いますし、企業誘致等で働ける場所をつくって、若い人たちが町に帰ってくる仕組

みは大事だと思います。 

 

【委 員】 上市町の人口が随分減少していますが、もっと魅力があるまちづくりというものを

考えて、2030 年までの 10 年間の人口推計グラフが下がっていくのを逆に右肩上がりになれば

いいと思います。子供の出生率もおそらく低いと思いますが、町から出て行って外で永住して

しまうのを防ぐために、地元に良い企業を誘致すればいいと思います。 

【議 長】 ありがとうございました。外に出ていく人を減らすのと合わせて、上市町はいいと

ころだなと思って外から人が入ってきて人口を増やすという考えが大切だと思います。 

 

【委 員】 上市町で実施している婚活、見合いに参加して結婚された方はどのくらいいますか？ 

【事務局】 事前配付資料２「総合計画及び総合戦略総括に係る報告書」の P13 に「１ 結婚・

出産・子育て応援プロジェクト」「３ 婚活事業の充実」として「結婚相談所の成婚数」と「社

会福祉協議会が実施する婚活イベントによるマッチング数」について進捗状況を記載おります。

この２つの進捗率ではどちらも 100％を超え、マッチングが順調に進んでいますが、人口動態

の結果にはつながっていない状況であると考えます。なお、これは平成 30 年度の実績であり、

31年度実績については次回の審議会でお示しする予定です。 

【委 員】 わかりました。現在、私の村には若い人が５～６人いるのですが、全然結婚しない

ので、このままだと年寄りばかりになって、部落が無くなるのではないかと心配しています。 

【議 長】 婚活でのマッチング数など、事務局から進捗率で示されましたが、実数で示してい

ただくと分かりやすいですね。 

 

【委 員】 今の若い人たちは、山林に魅力を感じる人が減少しており、山林を手放したいとい

う人がかなりいる状況です。また、若い人たちは農業に対しても魅力を感じておらず、大変心

配しています。空き家も増えていて、その空き家の周りが草だらけになって虫が湧いたり、風
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が強いと瓦が落ちたりして危険な状態です。今後、これらの問題にどう取り組めばいいのか各

地域で困っていると思いますが、私の白萩地区では、空き家は増えているものの、種地区には

空き家を買って入善町から移住された方がいますし、空き家を買って 1,000 万円以上かけて改

修して県外から移住された方もいます。また、白萩地区には、隠れた観光資源がまだまだ眠っ

ていますので、再発見し、整備して町の魅力として発信していきたいと思います。以前、石川

県から来た人で立山連峰の剱岳は立山町にあると勘違いしている人がいて「剱岳は上市町にあ

る山ですよ。」と教えてあげました。町の観光資源をしっかり情報発信できていないと、上市町

が無くなってしまうのではと心配です。小さい頃、じいちゃん、ばあちゃんから眼目には 200

年前に鶴仙大和尚が修業した洞窟があると聞いていたので、最近、行って見てみると、仏様が

洞窟に彫ってあるのを発見し、こういった資源を大事にしなければいけないと思いました。今

後も笠取の滝など白萩地区にある観光資源の整備に取り組んでいこうと考えています。また、

山林にも観光で人が入りますので、山を管理できない人は森林組合に委託するなどしてもらっ

て、山林の整備にも取り組んでいきたいと考えています。 

【議 長】 ありがとうございました。農林業に魅力を感じる若者がいなくなっていくと、農地

が荒れ、山が荒れ、空き家が増えます。また、災害も起きやすくなるので、安全なまちづくり

にも支障がでます。防犯など様々な分野に関係する問題だと思います。町には、地元に住んで

毎日見ていても気づいていない観光資源があるようですね。町外から大勢の観光客が来ていま

すので、町にある観光資源の魅力を引き出していけたらいいですね。 

 

【委 員】 コロナ対策の事業の中で、タブレット等を小中学校に配付し、ICT 教育にスピーデ

ィーに取り組んでいただき大変感謝しております。資料３の 30 ページに最も住民ニーズが高

い施策として「子育て支援」があって、やっぱりここが肝心だという気がしました。子供がい

ないと町が賑やかにならないです。私としては、上市町の子育て支援は非常に充実していると

いう印象を持っていますが、まだ足らないという意見が多いのであれば、必要なものを補うべ

きだと思います。でも、どうして町民は足らないと思うのか原因を考えると、子育て支援のＰ

Ｒが足らないのかなと思います。また、教育の施策の魅力がより伝わる伝え方や十分な広報が

必要だったのではないかと思いました。今後、こどもたちが増えていくように魅力ある環境づ

くりが必要だと思います。他の市町村では、小中一貫教育学校であるとか、もっと弾力的な幼

保小中高等学校までの切れ目のない教育、学校づくり等を心掛けている自治体があると聞きま

したので、そういったところも参考にしていけばいいと思います。また、政府がいっている新

しい生活様式を、この計画（骨子案）に取り入れていく工夫が必要だと思います。あきらめな

い気持ちや、ひと言ひと言にパワーを感じる計画をみんなで作っていけたらいいなと思います。 

【議 長】 どうもありがとうございました。新しい生活様式というものが、日常にどんどん入

ってくると思われますので、それを取り入れながら計画を策定する必要がありますね。 

 

【委 員】 町の将来像については、子供たちの意見も聞きながら決めていくということになっ

ているので、日程からすると子供たちとのワークショップ等が終わってから将来像を決めてい

く日程なのですか？ 

【事務局】 子どもたちが考える将来像には、大人では気づかない大切なキーワードが隠れてい

ることもありますので、日程的に可能であれば、そのように進めたいと考えています。また、

この審議会の議論の中での言葉も踏まえながら、将来像を決めていきたいと考えておりますが、
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審議会の場で一から決めていくのではなく、事務局で案を作成し、それに対してご意見をいた

だきたいと考えております。 

 

【委 員】 この総合計画や総合戦略が策定された後、既存の個別計画との整合性はどのように

図るのですか？ 

【事務局】 総合計画は、町の最上位の計画でございますので、この計画の策定に当たりまして

は、今ある他の計画との整合性が取れるように庁内でしっかり調整いたします。 

 

【委 員】 この審議会の審議において、委員に何を求め、何を期待しているのか、今ひとつ理

解できないところがあります。具体的な目的やどのような観点でこの審議に臨もうとしている

のかの説明が無かったので、「資料を見てどうですか？」と言われても難しすぎてよく分からな

いです。もっとシンプルに「どうやって人口を増やすか」と質問をしていただければいいので

すが、ちょっと難しくて、なかなか意見が出ないのだと思います。委員には報酬が出ることに

なっていますが、これは税金なので、今日こういう会議に出席してこういう発言をしたと町民

に言うべきだと思いますし、今、コロナで困っている人がたくさんいるので、そちらへお金を

出していただきたいと思います。今後、コロナが一旦収まっても、富山県は製造業が多いので、

２か月後、３か月後に経営不安が訪れると言われています。その中で、本当に人口が増えてい

くのかということ、今どうしていくかということを真剣に考えなければいけない時期だと思い

ます。私は仕事上、「どこに家を建てようか」、「住宅ローンはどこの銀行がいいのか」、「どれく

らいまでローンを組んでいいのか」といった相談を受けます。この役場の方も相談に来ていま

すが、子育て支援で２人目の保育料が無料だから滑川市に家を建てたいと言っています。今年

の２月に上市町にお住まいの方から「教育ローンはどこの銀行がいいですか？」という相談が

あったので、「上市町には奨学金の制度がありますよ、上市町の奨学金制度はすごく良くて、上

市町に住んでいただければ 200 万円の奨学金のうち、100 万円は返さなくてもいいシステムで

すよ。」と言ってあげないと、制度を知っていない。あきらかに上市町は子育て支援のＰＲ不足

です。上市町には良いところがたくさんあるのに知られていません。自分の子供や自分の孫が

仕事に就いて、社会人になって、結婚して、上市町に住まずに町外へ出ていくとしたら、何が

足りなくて、何の魅力がなくて出ていくのか、あるいは町外から来てもらうにはどうすればい

いのかをもっと考えなければならないと思います。昨年、私のところに相談に来た方で３組、

上市町に住んでいただいた方がいますが、学校の先生とかパートの方とか育児休暇がなかなか

取れない方には、上市町には病児保育があって住むのにいいところですよって言えます。だか

ら、もっと表に出ていないところをキャッチフレーズで分かりやすく伝えないと、なかなか伝

わらないと思いますね。いいところはたくさんあるけど知らないで終わっていては、なかなか

人は増えないのではないかな。だから、もっと民間の力を借りてでも活発にＰＲをすべきだと

思います。我々は民間人で、時間を取って来ていますし、この審議会の時間が本当に有効なも

のでなければ意味が無いと思います。 

【事務局】 お配りした資料もたくさんあって、事前に送られてきてもなかなかすべてに目を通

されるのは大変だったかと思います。東京だけが右肩上がりで人口が増える中で、どの市町村

もいかに移住定住政策を進めていくか苦心していまして、本町の人口目標も２万人を下回る数

字しかお示しできないのですが、もっとわかりやすく施策をＰＲし、民間の力もお借りしたい

と考えています。町では公募提案型まちづくり事業で内定された事業の予算を６月議会で計上
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する予定ですが、これからは行政だけではなく、民間の力を借りて、協働でのまちづくりを進

めるとともに、町の魅力をどんどんＰＲして少しでも人口が増えるようにしていかなければな

らないと思っております。今後も委員からいろんなご意見をお聞かせいただき、まちづくりに

繋げていきたいと思います。 

【議 長】 意見もいろいろ出ましたけども、そういったことをこれからの作業で基本構想案の

中に取り入れていってください。 

 

【議 長】 最後に本日お越しの山崎参与にご助言をいただきたいと思います。山崎参与お願い

いたします。 

【参 与】 今日は、町の計画策定にあたり皆様方からご意見などいただき、ありがとうござい

ました。コロナの感染拡大が総合計画策定のタイミングで来ています。このコロナによって、

我々の将来が、今後の日常が、変わっていく中で、これからの上市町の 10年間を創っていく歴

史的な転換期に我々はいて、各分野でご活躍の皆様の忌憚のない意見がこの計画に集約される

ことは、非常に大きな意味があると思います。 

  県議会でも、今後の産業がどのように変わっていくのか、我々の生活がどのように変化して

いくのか勉強会を行っています。なかなか先を見通すことが難しい状況ですが、皆さんが思っ

ていること、生活で感じていらっしゃることは非常に大事なことですから、十分に議論してい

ただきたいと思います。また、中山間地域で先進地といわれる場所へたくさん視察に回ってい

ますが、人口増で成功している地域は、熱のある人が集まって動ける機関がしっかりあり、そ

こでアイデアを出しています。ひとつは、高校を巻き込んで、県外から高校生をどんどん呼び

こむ仕組みをつくって成功している地域がありました。もう１つのパターンでは、総合戦略の

「まち・ひと・しごと」という言葉のとおり「ひと」がエネルギーの中心となり、まず町の中

にいる人に火がついて、その人に人が集まって、町のエネルギーがどんどん集まることで人口

増に繋がっている地域がありました。いずれにしても、この「ひと」の力が問題ということを

痛感しています。事前配布資料３の 40ページ以降にアンケートでの町民の意見、提案が載って

いますが、これには非常に強いエネルギーを感じますし、非常に高い関心をもってアンケート

に臨んでいただいたことがひしひしと伝わってきました。これは、無作為に抽出した方々への

アンケートだと思いますが、地域にあるこのようなエネルギーは我々の資源であると思います。

このような地域にあるエネルギーを繋いで大きくし、まちづくりへ繋げていくことが大切だと

思います。今後のコロナ収束の後、どんどん都会から地方へ人が向かって来ます。その時に我々

の上市町にどれだけそれを受け入れられる土壌があるのかが重要です。知らない町に行くとい

うこと自体がとても不安なことであって、その町の人たちがどれだけ良い人たちなのか、自分

たちをどれだけ受け入れてくれるのかが大事で、そこを我々がいかにこの計画で作り上げてい

くのか、諮問していくかが非常に大きなポイントになります。コロナ後の 10年先を考えるとい

う大変稀なポイントにいるということをみなさんが共有しながら、今後の審議を進めていただ

ければ大変ありがたいです。皆様方のご協力をよろしくお願いいたします。 

 

【議 長】 どうもありがとうございました。お時間がきましたので、これで本日の審議を終了

いたします。まだ、この会議の中で思いがあった方もいらっしゃるかと思いますが、そのよう

な方は事務局から配付されている「ご意見等連絡用紙」にご意見を記入して事務局へご提出く

ださい。本日は、たくさんのご意見を出していただきましてありがとうございました。また、
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議事の進行にご協力いただきましたことに感謝申し上げます。それでは、進行を事務局にもど

させていただきます。 

 

 ６ 次回審議会議日程  

【事務局】 会長、進行いただきありがとうございました。委員の皆様には、長時間審議いただ

きありがとうございました。本日皆様からいただきましたご意見を踏まえまして、今後、庁内

の推進委員会や調査研究会で基本構想案の作成作業を進め、次回の審議会でご審議いただきた

いと考えております。次回の審議会は７月 15日（水）に開催を予定しております。委員の皆様

には大変お忙しいと存じますが、ご出席くださいますようお願い申し上げます。また、先ほど

会長からもありましたが、本日の審議会で言えなかった意見ですとか、帰ってから考えられた

ことなどございましたら、お配りした「ご意見連絡用紙」をＦＡＸか電話でご提出ください。 

 

 ７ 閉会  

【副町長】 皆様、本当にお忙しい中お集まりいただきまして、そして大変貴重なご意見をたく

さん伺いました。本当にありがとうございました。皆様のご意見の中にもありましたように、

今回、まさにコロナが発生したということで、絶妙というか、ある意味大変な時の計画策定だ

と思います。ただ、だからこそ気づけること、チャレンジできることもあると思っております。

また、大変ご指摘いただき、私も感じておりますが、分かりやすく、もっと町の魅力を伝える

ことが大変大事だということを、本日皆様のご意見を聞いて改めて思いました。是非、次回は、

そういったご指摘も踏まえて、これぞ上市、これなら頑張れるなというような形のものをお示

ししていければと思っております。なかなかタイトなスケジュールとなっておりますが、これ

からもまたご協力をよろしくお願いいたします。今日は、本当にありがとうございました。 

 

【事務局】 これで審議会を終了させていただきます。本日は大変お忙しい中、ご出席ありがと

うございました。 

（会議終了） 

 


